

# 10年、4万亿元，为何没换来“天蓝水甜”？

## ——代表委员建议尽快扭转环保投入“低效症”

据新华社电 “下决心解决好关系群众切身利益的大气、水、土壤等突出环境污染问题，用实际行动让人民看到希望。”温家宝总理在政府工作报告中，对社会广泛关注的环境污染问题给予积极回应。

一些代表委员在审议报告时指出，我国政府始终没有放松环境治理，保守估计最近10年用于环保的总投入应在4万亿元左右，之所以环境问题仍没有大的改观，症结之一是环保投入上存在“低效症”。他们建议，“好钢用在刀刃上”，在进一步加大环保投入的同时切实提高利用效能，用真金白银换来“天蓝水甜”。

### ——环保投入巨大，环境问题犹存

两会期间，全国工商联环境商会企业家发出了一份倡议，希望用10到20年的时间，投入10万亿元，有效解决中国环境污染问题。

事实上，我国政府在环保上的投入不可谓不大。数据显示，2012年我国环保投入大幅增加，环保部参与分配的中央环保投资超过260亿元，比2011年增加50%以上。“十二五”

期间，我国生态环保投入将达3.4万亿元。

一些代表委员给记者算了个账：我国现在环保方面投入占GDP比重虽还不到2%，即便按保守的我国在环保方面投入仅占GDP比重的1%多一点来计算，最近10年间，我国环保总投入应在4万亿元左右。

但是，巨额的投入并没有如人们所愿换来“天蓝水甜”，相反在诸如重金属污染、空气污染、水污染等领域暴露出了越来越多的问题。政府和企业的环保投入连年增加，为何环境质量却不见好转？不少民众对“越治理越严重”的环保怪象产生质疑。

### ——环保投入“低效”，造假、地方保护主义是祸根

一些代表委员指出，导致我国在环保投入上效率低下的原因很多，但主要的原因还是有些地方、企业在环保问题上手法翻新造假，以及一些地方化政府唯GDP论的旧思维诱发的地方保护主义。

“环保治理效率低，一个重要原因是我们的治理体系系统性不强，头疼医头，各个环节

缺乏衔接。”全国人大代表、东兆长泰投资集团董事长郭向东说。另一方面，环境治理中“造假现象”是祸根——许多环保设备“睡大觉”，花的钱“打水漂”。有环保设备，污水却从别的管道偷排；上级检查时，才开启环保设备；采购设备时做手脚，导致环保检测数据失真……

2012年9月，环保部环境安全百日大督查监督组发现，中石化广东湛江东兴公司部分生产废水通过雨水系统直接外排，而另一下属公司湛江新中美公司擅自拆除废水处理装置，污染物可通过阀门切换，直接排入雨水沟。

“污水处理厂等治污设施形同虚设的状况在全国并不少见。”全国人大代表宋心仿说，出现这些情况，往往是部分企业唯利是图，在当地政府的保护下肆意妄为。一些地方政府抓环保是搞花架子和面子工程。

### ——双管齐治“低效”：环保投入须成“硬约束”，加大执法力度“设红线”

一些代表委员建议，应尽快扭转环保投入

“低效症”，一方面要让环保投入成为“硬约束”，更重要的一方面是要加大执法力度，让造假者和地方保护主义不敢触碰环保“红线”。

“当前治污的关键，就是要把环保投入变成‘硬约束’。我国经济总量大，但环保投入相对小，应提高环保投入占GDP的比例。”全国政协委员、环保部副部长吴晓青说。

一些代表委员建议，未来十年，环保投入占GDP比重至少要提高到2%，甚至3%。“当前环保投入仍然不足。”全国人大代表、山西潞宝新能源集团董事长韩长安认为，我国发展这么快，环境污染问题如此迫切，政府对环保的投入力度应该更大。

“更重要的事我们要保证这些投入都发挥出最大的效益，这就需要我们加大环境违法的执法力度。”全国人大代表、海南大学校长李建保说，全国人大已经制定了30多部环保法律，现在最大的问题是法律的执行和落实不到位。“必须严厉打击一些地方包庇不法企业、在环评上弄虚作假、在环测上暗箱操作、在信息公布上秘而不宣的违法行为。必须通过环境执法让地方政府和企业痛知什么是不能触碰的红线，这样才能保证污染永远被挡在外面。”



### “草根春晚”度在何处？

3月7日，在全国政协十二届一次会议文艺界政协委员联组会上，委员郁钧剑和赵本山针对春晚“草根”节目比例发表了各自的看法。右图：郁钧剑认为，在5个多小时的春晚舞台上应当给专业民歌一个适当的机会，不能都是草根，“不是反对草根，而是应该有个度。”左图：赵本山在回应郁钧剑发言时说：“我就是个草根，关于这个度，我还真不知道咋把握，我就知道观众喜欢、有收视率的就是好东西。”

新华社发

卫生部部长陈竺：

### 大病救助保障既需投入也要统筹

据新华社电 全国人大代表、卫生部部长陈竺3月7日说，大病救助保障既要增加投入，也要通过改革创造红利。“医改改到一定时候也就是要改政府”，要通过机构改革和职能转变，实现医保、医药、医疗的“三医”联动。

3月5日上午提请审议的政府工作报告提出，建立重特大疾病保障和救助机制。

陈竺当日上午在十二届全国人大一次会议吉林代表团听取意见时说，大病救助不只是投入的问题，还包括医保和医疗的统筹。根据全国多地的经验，要实现医保、医药、医疗的“三医”联动，互相支持、互相配合。

在回应有关代表建议时，陈竺说，代表提出村医的工作条件和队伍水平的提升，尤其是村医的补偿问题，是非常重要的意见。中央财政非常支持，过去三年医改中以奖代补发挥了重要作用，卫生部会进一步研究，也会向有关部门反映。

陈竺还提到：“我们讲卫生，最基础的卫生是环境卫生、饮用水卫生。环境卫生首先是空气质量、土壤的洁净程度。”他说，通过科学发展，人民群众的健康水平一定能有大的提升。“在2020年全面建成小康社会的时候，我很希望人均期望寿命能达到至少77岁。”

### 【两会声音】

### “官员和公众人物的隐私权范围应受到限制”

据新华社电 “在我看来，官员和公众人物因为其特殊的身份背景和社会地位，不能被视同为一般的普通大众而享受一般标准的信息保护。他们享受到了其身份所带来的利益，隐私权范围也应受到一定限制，接受公众监督。”——全国政协委员、四川省律师协会副会长施杰。

“不遵守法律的代价太小。对于一个市值几十亿元甚至更多的企业，几十万元的罚金无济于事。”——全国政协委员、百度董事长李彦宏。

“在一些地方，出现文化被政绩、利益捆绑，文化项目急功近利上马、多快好省实施。”——全国人大代表、四川省文化厅厅长郑晓幸。

“老百姓认为，柴鸡蛋好，蛋黄多。其实，在养殖业内，有个‘公开的秘密’——通过把蛋黄精拌在饲料里给鸡吃，能让鸡生出的蛋蛋黄多，看起来像柴鸡蛋；普通花生8元一斤，染过色的黑花生卖20多元一斤，染色成本约一斤3元。这样，花生通过‘化妆’身价翻番。”——全国人大代表、浙江省海宁市华丰村党支部书记朱张金。

“个人信息本身所具有的巨大商业价值，使一些不法分子在利益驱动下，采取种种手段非法获取、买卖，并且形成了黑色产业链。”——全国政协委员、华东师范大学国际金融研究所所长黄泽民。

“有人看到大城市‘生了病’，什么人多、车堵、出行难啊，就以为是‘大’造成的。可世界上同样还有很多大城市、特大城市甚至巨型城市没有‘生病’，甚至人口比咱们这些城市还多的城市也没‘生病’。比如美国纽约，比我们不少城市的人口密度都高，日本的东京、大阪等城市人口也很密集，但这些城市出行却很方便，看不到我们常见的‘城市病’。”——全国人大代表，清华大学人文社会科学学院学术委员会副主任、政治经济学研究中心主任蔡继明。

“当前要加快个人信息保护的立法进程，加大对违法行为的处罚力度，包括对滥用个人信息者如何制裁、由什么机构负责执法等。”——全国政协委员、苏宁云商集团董事长张近东。

### 平安提示女性应买对保险买够保额

在生活中，我们常常可以看到不少女性买保险，首先考虑的就是为孩子买，希望孩子的成长加一份保障，这是女性天生的母性使然。殊不知，父母才是孩子最大的保障，是孩子的天，如果父母失去缴费能力，孩子的保障也将随之坍塌。此外，还有一部分女性光想着为丈夫买保险，但却忽视了自身的保障，从人身风险而言，无论是生理上还是心理上，女性都更需要保险的关怀。平安人寿保险专家建议，女性客户应为自己购买意外、重疾、医疗、身故、养老等丰富而全面的保障计划，买对保险买够保额，方可做从容优雅的现代女性。

(平安)